

# 创建全国文明城市

## 高三学子深夜带伤救火

### 市北区18岁少年经济获评第127期“山东好人”



面对突发的火灾,正面临高考的他不顾骨折伤情,勇敢扑救,并迅速疏散居民。作为一名00后,18岁的岛城少年经济在危急时刻选择了逆行而上,用实际行动体现了少年担当。近日,经济获评第127期“山东好人”。

### 深夜起火少年挺身而出

今年5月13日20时30分许,市北区邱县路海逸景园6号楼18楼窗外的架子上,突然冒出了1米多高的火焰和滚滚浓烟,几袋粮食被引燃后,火星簌簌地往下掉,火势很快蔓延到了15楼。此时经济正在家中准备吃晚饭,忽然听到邻居大喊“起火了”。他打开房门一看,楼道外边已经有了明火。来不及多想,经济迅速抱起家里的大桶水冲出门,朝起火点泼了上去,随后又回家不停地接水灭火。

很快,经济察觉自家所在的15楼并不是起火的源头,楼上还有起火点。在扑灭15楼的火后,他拎着大桶水沿着安全疏散通道从15楼跑到了18楼,飞快拍开邻居的房门,告知对方起火了,需尽快撤离。这时,经济的父亲和邻居们也赶到了,大家齐心协力,扑灭了大火。随后,居民们一起排查,在消防队员赶到前把几处起火源全部扑灭了。

据楼内居民回忆,当时18楼窗外火势最大时蹿起1米多高的火焰。“如果不是



锁骨骨折的经济当时就是拎着这种大桶水救火。

这个小家伙动作快,大火肯定会蔓延,到时候就危险了。”经济是一名高三学生,20多天后就参加高考艺考。更让人想不到的是,他3个多月前在舞蹈练习中不慎摔伤,造成锁骨粉碎性骨折,救火时右侧锁骨处还打着钢板。当邻居们知道经济是带伤拎水灭火时,纷纷竖起了大拇指。

### 爷俩联手灭掉三处火点

据经济回忆,5月13日晚,他突然听见门外传来急促的敲门声。“打开门后,邻居告诉我楼上起火了。”与此同时,经济也闻到了楼道里的烟味。他回到屋内将情况告诉了爸妈后,不顾伤势未愈,来不及戴上护具,拎着大桶水就冲出了门。

“我感觉火应该不会很大。再说,我已经18岁了,是个大人了,我得去灭火。”经济说,他出门后观察了一下,发现

窗外楼上正在往下掉落小火星,立刻判断出起火地点在楼上。随后,经济的爸爸经瑞利和其他邻居也赶来了,大家一起泼水灭火。在消防员到达之前,15楼和18楼的火苗已被扑灭。

父子俩刚灭掉15楼、18楼楼道窗外的火,还没来得及歇口气,9楼楼道窗外的架子上又起了火。父子俩赶紧拎着大桶水又赶到了9楼。经瑞利向外洒水灭火,经济则在后面不断传递邻居接满水的水盆,又在消防员到场前将火灭掉。

### 父亲从小对他言传身教

“你俩咋这么会灭火?灭10楼以上的窗外高空火咋这么专业?”面对邻居们的疑问,父子俩笑了。原来,经瑞利是一名在青岛消防服役了16年的老消防兵,参加过多次灭火救援。经瑞利称,根据

他的经验,如果不尽快把墙外的火灭掉,一旦高温烤化了墙漆和墙皮,引燃保温层,大火会蔓延到整栋楼,形成很难扑救的“立体式火灾”。而火苗一旦蔓延到楼道,后果更不堪设想。

“小时候,爸爸对我讲过很多关于扑救火灾的知识,我知道灭火要对着火焰根部喷水。”经济告诉记者,作为消防员的儿子,他的童年有相当一部分时间是在消防训练场上度过的,看着爸爸和战友们一起训练。

“我从小就看爸爸练习爬云梯、铺设水管、用水枪灭火,我觉得很好玩。”经济说,随着年龄慢慢增长,他眼中的消防员形象有过3次变化:小时候他觉得当消防员很好玩,能把“玩”当成职业;念初中时,他看到了一则外地多名消防员在灭火时牺牲的新闻,觉得当消防员很危险,知道了爸爸当年不是在“玩”,而是在苦练灭火救人的本领;这次自己亲身参加了灭火,体会到了消防员的责任和担当。

“小时候他调皮捣蛋,我没少教训他。但那天晚上起火之后,我走出房门后发现他已经去灭火了,就感觉孩子长大了。”经瑞利说,这次灭火的经历让爷俩多了一份“战友情”——经济告诉爸爸,自己从小的梦想就是当他那样勇敢的消防员,或者去参军。

“当兵或者当消防员都是要吃苦的,而且会少了很多陪伴家人的时间。拿我来说,父亲去世时,我没能陪在他身边;母亲生病时,我也不在身边,都是接到家人电话才赶回去的。”经瑞利感叹,希望孩子日后能知道,消防员和军人身上背负的是担当,是奉献,甚至是牺牲。经济说,如果有机会的话,他希望能从事消防员或者警察之类的职业,维护社会正义,多做对社会有意义的事情,“这也是我从小梦想。” 观海新闻/青岛早报记者 刘文超 市文明办供图

## 公交司机收到“大幅”感谢信

### 七旬老人被217路驾驶员李铭杰暖心服务感动 3次到场站道谢



王女士给李铭杰(中)送来自己写的“大幅”感谢信。

早报11月7日讯 “李铭杰师傅太细心了,我真的很感谢他。你们一定要好好表扬他!”近日,一位老人来到青岛城运控股公交集团隧道巴士第三分公司场站,送上一封大幅感谢信。老人姓王,今年73岁,这已是她第三次来到团岛公交场站感谢217路公交驾驶员李铭杰了。

10月12日下午,217路驾驶员李铭杰驾车在起点站等候乘客上车过程中,看到王女士提着装满重物的小推车,上车非常吃力。李铭杰立刻走出驾驶室,帮王女士将小推车提上车,又将她扶上车。到了三门峡路站,王女士准备下车。李铭杰停稳车后绕到后门,帮王女士把重物搬下车。

“我乘坐217路车多年,驾驶员服务都很好,尤其这个驾驶员最细心、最周到。我一定要写封信表扬他。”10月24

日,王女士第一次来到217路线所属的隧道巴士第三分公司团岛公交场站,向工作人员叙述了事情经过,并询问得知帮助她的驾驶员叫李铭杰。

几天后,王女士第二次来到公交场站,送来一封感谢信。信中写道:“我今年73岁了,腰椎做过手术。李铭杰师傅帮助过我,我十分感谢他……”

11月3日上午,王女士第三次来到团岛公交场站。原来,李铭杰的举动让

王女士暖心不已,两次致谢后仍觉不够,便又用大红纸写了一封感谢信。王女士告诉记者,李铭杰这样的好司机应该被表扬,同时她希望通过这种方式,鼓励大家向李铭杰学习。“遇到年龄较大的乘客多问一句、多扶一把、多等一会,是我们工作中应该做的事。这封感谢信既是对我工作的肯定,也是我工作的动力。”李铭杰表示。(观海新闻/青岛早报记者 李宗宗 通讯员 衣彦飞 摄影报道)

## 创城 进行时

早报热线:82888000

### 中韩街道垃圾房 装上“智能大脑”

早报11月7日讯 只需打卡或者输入手机号码,便可完成垃圾投放,还能积分换商品。近日,中韩街道首批5处智能垃圾箱房在北村新苑小区正式启用。

智能垃圾箱房占地约20平方米,共设6个窗口,由两组厨余垃圾、其他垃圾窗口组成。居民携带IC卡或者扫码注册,投放垃圾时通过打卡或者输入手机号,就可以根据屏幕提示完成垃圾投放。智能垃圾箱房还链接了美家分类小程序,配有自动称重和积分功能。居民正确投放垃圾后可获得积分,在网上商城和线下积分兑换店进行消费。

目前,中韩街道已在车宋安置区、青建橄榄城小区和春光山色社区等小区建立了智能垃圾箱房,将陆续投入使用。街道、社区、物业将安排督导员、志愿者和宣传员等进行指导,帮助居民分类投放垃圾。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 崔增传)